

# 反省缺失 叙事畸形

## ——德国学者批评高市错误言论和日本右翼史观

近日,在西班牙访问的德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔来到昔日遭纳粹德国空军轰炸的小镇格尔尼卡。他承认空袭是“一桩残酷的罪行,唯一的目标就是平民”,强调“不会忘记”那里的苦难。

日本与德国同为二战的策源地和战败国,两国对二战历史的态度却大相径庭。德国专家学者认为,在世界反法西斯战争胜利80周年的历史节点,日本仍未能回答关于“侵略”与“责任”的基本问题,暴露出其缺乏深刻反省、历史叙事畸形。日本首相高市早苗近来发表的一系列涉台错误言论正是日本反省缺失的最新体现,是对战后国际秩序的公然挑战,严重威胁地区和平稳定。

### 日本至今未真正反思其侵略历史

德国学者表示,日本在战后没有深刻反省历史罪责、汲取历史教训,刻意回避和模糊其战争责任,不断宣扬错误的二战史观,试图歪曲、否认甚至美化侵略和殖民历史。

“战争期间,德国和日本的法西斯种族主义意识形态几乎如出一辙。他们在全球范围内制造恐慌与战争,意在征服领土、掠夺资源。”德国出版商、作家弗兰克·舒曼在接受新华社记者书面专访时说。

新华社耶路撒冷11月30日电 以色列总统府11月30日发表声明说,以总理内塔尼亚胡已向以总统赫尔佐格提交一份赦免请求。内塔尼亚胡目前正因贪腐案受审。

声明说,内塔尼亚胡的律师阿米特·哈达德已将赦免请求提交至总统府法律部门。赫尔佐格将在收到相关意见后,以“负责的态度”审议这一请求。

据《以色列时报》报道,以色列总统有权赦免经法院定罪的人,在极少数情况下,如果符合公共利益,相关人员甚至可以在法律程序结束前获得赦免,但必须由寻求赦免的当事人或其直系亲属提出申请。

2020年初,以色列检方以受贿、欺诈和违背公众信任3项指控正式起诉内塔尼亚胡。同年5月,法院首次开庭审理该案,内塔尼亚胡因此成为以色列首个接受司法审理的在任总理。

该案中,内塔尼亚胡及其家人涉嫌在2007年至2016年间,从以色列商人、好莱坞制片人阿米尔·米勒汉处收受价值约28万美元的物品。作为回报,内塔尼亚胡直接或间接向对方提供好处。

以媒报道说,如果罪名成立,内塔尼亚胡因受贿面临的最高刑罚将是10年监禁,因欺诈和违背公众信任将合计面临3年监禁的最高刑罚。以媒此前报道称,自2020年审理启动以来,内塔尼亚胡多次以战事、外访、健康等理由“拖延避审”。

### 日本逾2万种食品涨价

新华社微特稿 日本一项最新调查结果显示,日本今年全年共有超过2万种食品价格上涨,涨价食品数量较去年增加约60%。

日本帝国数据库公司对全国195家主要食品和饮料生产商展开调查,询问其今年涨价情况。结果显示,2025年日本共有20609种食品涨价,其中定于12月大幅涨价的包括巧克力糕点和大豆制品等。帝国数据库公司分析,日本这轮食品“涨价潮”与原材料、能源和人工成本上涨等因素有关。

日本总务省11月21日公布的报告显示,今年10月日本剔除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)同比上升3.0%至112.1,连续50个月同比上升,物价涨幅继续扩大。其中,普通粳米价格同比涨幅为39.6%,巧克力、咖啡豆价格分别同比上涨36.9%和53.4%。

# “全面关闭”委内瑞拉空域,美国要动武?

美国总统特朗普29日在社交媒体发文说,委内瑞拉上空及周边空域“被视为全面关闭”。在美国以“缉毒”为由在委内瑞拉附近加勒比海域大兵压境之际,特朗普这一表态立即引起高度关注。这是美军行动升级的信号吗?造成何种影响?各方有何反应?

### 美军行动会升级吗

特朗普29日一早在“真实社交”平台上发文写道:“致所有航空公司、飞行员、毒贩和人口贩子:请将委内瑞拉上空及其周边空域视为全面关闭。”就在两天前,特朗普发表视频讲话称,美军已阻止委内瑞拉大约85%的海上“毒品走私”,接下来“我们将开始在陆地上阻止它们”,而且陆路行动相对容易,“这一行动很快就会开始”。

近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署了包括美军最大航母“杰拉尔德·R·福特”号在内的多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方指称的“贩毒船”,造成80余人死亡。特朗普的帖文和正聚集在加勒比海域的美军军舰让人感觉“风雨欲来”。

有媒体援引国际问题专家的话报道说,特朗普的言论类似于禁飞区的概念,而禁飞区通常更大规模军事行动的前奏。据《纽约时报》报道,美国军方已针对委内瑞拉制定了一系列打击目标选项,包括委内瑞拉军队

和石油设施等。

另有报道说,这也可能是特朗普在为与委内瑞拉总统马杜罗未来可能举行的谈判争取筹码。不过,双方的对话空间并不大,因为“特朗普的沟通方式更像是在强加自己的意志”。“双方确实有一些对话,但其目的在让马杜罗下台,因此几乎没有真正谈判的空间。”

据《纽约时报》28日援引多名匿名知情人士的话报道,特朗普于上周同马杜罗进行了电话交谈,通话内容包括两人在美国举行会晤的可能性。

目前,白宫还未就特朗普的言论作出进一步说明,美军方也没有公开宣布进一步行动。

### 造成何种影响

《纽约时报》报道说,作为美国总统,特朗普对委内瑞拉领空并不拥有任何管辖权,但外国政府和航空公司往往会选择美国的立场。11月21日,美国联邦航空局发出警告称,鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”,任何民航客机飞越委领空将“面临危险境况”,各航空司需“谨慎行事”。

据报道,美联储航空局发布安全警告后,多家航空公司22日取消了委内瑞拉航班。巴西戈尔航空公司、哥伦比亚航空公司和葡萄牙航空公司取消了22日从委内瑞拉首都加拉加斯出发的航班。西班牙伊比利亚航空

公司从24日开始取消飞往加拉加斯的航班。随后,委内瑞拉政府于26日晚发布公告,宣布正式撤销6家外国航空公司的运营特许权,理由是这些公司配合美国对委行动,单方面停飞航线。

在特朗普发出“全面关闭”委内瑞拉空域警告后,记者29日在委首都加拉加斯附近的迈克蒂亚西蒙·玻利瓦尔国际机场到达大厅的大屏上看到,当天的国际航班只剩下大约10个,执飞航司多为委内瑞拉的航空公司。大屏上显示的外国航司只有巴拿马航空及其子公司。

### 各方有何反应

特朗普的最新言论对本已紧张的委内瑞拉局势不啻于火上浇油,引起委内瑞拉政府强烈谴责。委内瑞拉外长希尔29日说,特朗普的言论严重侵犯了委领空主权、领土完整及航空安全,是“敌对、单边且专断的行为”。委内瑞拉副总统罗德里格斯29日说,委内瑞拉已根据国际法启动所有多边机制,以应对“美国封锁空域”。

哥伦比亚总统佩特罗·古巴外长布鲁诺·罗德里格斯、美洲玻利瓦尔联盟等政要及组织纷纷发声,称任何国家都无权关闭他国领空,特朗普言论将给拉丁美洲和加勒比地区的和平、安全与稳定带来“无法估量和不可预测的后果”。

此后,父子二人曾到访中国多地,并对日本军国主义当年犯下的暴行感到震惊。

舒曼说,战后国际秩序正面临“前所未有的挑战”,越是在这样的时刻,越需要回望历史。“只有以史为鉴,才能避免重蹈覆辙。”

德国多家媒体近来发表评论或援引专家学者观点指出,高市发表的错误言论凸显日本政治右倾化加剧的趋势,给地区乃至世界的和平稳定带来严重威胁。

德国《明镜》周刊援引日本上智大学政治学教授中野晃一的观点指出,高市对日本的侵略历史持“历史修正主义立场”,严重损害日本与中国、韩国等邻国的关系,令日本陷入外交“灾难”。德国《南德意志报》认为,中日关系发展中的一个重要障碍就是高市这样的日本右翼保守派政治人物,她此前多次参拜靖国神社无疑是赤裸裸的挑衅。

布莱克说,高市在涉台问题上公然释放支持分裂势力,甚至可能军事干预的危险信号,这不仅严重威胁地区和平稳定,也将给全球安全带来难以估量的风险。

“直言不讳地说,这是日本军国主义的再次抬头。”布莱克说,国际社会有充分理由表达强烈关切,并采取必要措施加以遏制。

(新华社柏林11月30日电)

近来,多份海外知名榜单显示,中国科研产出无论是数量还是质量都呈现“井喷式”增长,在科研城市、学科贡献、国际影响力等多个方面,中国科技创新都跃居榜首,甚至多年蝉联第一。

### 中国科研城市“全面开花”

最新发布的英国《自然》杂志增刊《2024自然指数·科研城市》显示,中国科研城市“全面开花”,多地科研产出“井喷式”增长。数据显示,北京连续9年蝉联榜首,上海、广州、武汉、南京、杭州跻身十强,中国在全球十强科研城市中历史性占据多数席位,全球200强中数十个中国城市榜上有名。

在关键指标“贡献份额”方面,中国城市展现出强劲的增长势头。数据显示,北京2023至2024年间科研产出增幅逾9%,上海增幅近20%,十强榜单中的其他中国城市科研产出均有所上升。自然指数评选指出,这些变化反映出“一个更广泛的趋势,即中国在扩大领先优势”。

在学科方面,自然指数显示,中国城市继续主导了化学、物理科学、地球与环境科学这三个领域的榜单。其中,中国城市首次包揽了化学领域的全球前十名,在另外两个领域则各占六席,北京在这三个领域均位居全球第一。

世界知识产权组织不久前发布的《2025年全球创新指数报告》显示,中国首次成为全球最具创新力的10个经济体之一,多项知识产权相关细分指标位居全球第一,“深圳-香港-广州”创新集群首次排名全球第一。

### 中国科研精英走向前沿

在科研产出整体提升的背景下,中国科学家的国际影响力也持续增强。

美国《国家科学院学报》最近发表的研究数据显示,中国科学家在国际合作中担任领导角色的数量也在迅速增长。其中,中国科学家在与英国的研究项目中已领导超过一半的课题,预计在未来数年内将在与欧洲及美国的合作项目中达到相似的领导比例。

跨国数据分析机构科睿唯安公司发布的2025年高被引研究者榜单中,中国科学院以258项奖励位列全球机构首位,超过美国哈佛大学的170项。

瑞典研究和高等教育国际合作基金会(STINT)11月发布的研究报告显示,按发表高被引论文的数量对大学进行排名,中国在研究实力方面已超过美国,特别是在数学、计算和工程领域。这份报告的作者、STINT驻中国和东盟代表埃里克·福斯伯格说,在过去20年内“目睹了中国学术界的发展”,“这些发展令人震惊”。

美国纽约大学11月发布的一项追踪70年学术出版情况的综合性研究显示,2023年全球遥感研究领域发表的成果中,中国占据47%的份额。研究主要作者德布拉·玛格达莱娜·斯基珀说,这代表了“近代史上全球技术领导地位最重大的转变之一”。

### 中国科研助力全球可持续发展

中国科研的学术成果在政策制定中得到越来越多应用,重要领域之一就是可持续发展方面。

全球知名科研出版机构施普林格·自然集团近日发布的最新全球报告显示,中国是全球可持续发展目标(SDG)相关论文的最大贡献国,中国科研成果在全球SDG政策制定中发挥着日益重要的作用。

分析还显示,2024年全球已发表科研成果的24%涉及SDG相关研究。与更广泛的政策相比,SDG相关政策更频繁地引用学术研究,尤其是智库、非政府组织和政府间组织更多地把研究成果应用到政策制定中。

数据显示,中国SDG相关科研成果被多方SDG政策文件广泛引用,其中25%的引自来自世界卫生组织等国际组织,其后依次是美国、英国和欧盟。2022年以来,中国SDG相关论文对全球卫生和环境政策文件的影响尤其显著。

施普林格·自然集团SDG项目总监尼古拉·琼斯日前在新闻发布会上回答新华社记者提问时说:“中国的科研成果在包括全球南方在内的不同国家被广泛引用,最常被政府间组织和国际智库引用,在多个不同领域发挥着极其重要的作用。”

中国经验值得其他国家关注。《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀此前接受新华社记者专访时说,科学研究是由来自世界各地研究人员驱动的全球性努力,从多个衡量科研产出的指标中,都能看到中国对全球科研生态作出了越来越具影响力的贡献。

(新华社伦敦11月30日电)

### 哈萨克斯坦抗议乌克兰袭击输油设施

新华社阿斯塔纳11月30日电 哈萨克斯坦外交部11月30日说,哈萨克斯坦对乌克兰近期实施的多起针对里海管道集团公司的袭击表示抗议。

据哈通社报道,哈外交部新闻发言人艾别克·斯马季罗夫说,里海管道集团公司在维护全球能源稳定方面发挥重要作用,公司的设施和正常运营受国际法规保护。日前发生的袭击是针对纯民用设施的侵犯行为,哈方认为这损害了哈萨克斯坦与乌克兰的双边关系,希望乌方能采取有效措施,防止类似事件发生。

据哈通社此前消息,位于俄罗斯黑海港口城市新罗西斯克附近的里海管道集团行政楼25日夜间遭无人机袭击受损。位于新罗西斯克的里海管道集团公司系泊设施29日遭无人艇袭击,导致装船和其他生产作业暂停,油轮紧急撤离。消息称,安全保护系统及时切断了相关管线,黑海水域暂未发现原油泄漏。

里海管道集团公司的石油管道连接哈萨克斯坦和俄罗斯新罗西斯克港,全长超过1500公里,是哈萨克斯坦主要石油出口管道。哈萨克斯坦田吉兹油田出产的石油通过该公司管道输送到新罗西斯克港,在港口装船后运到国际市场。



11月29日,在肯尼亚中部基安布郡,肯尼亚功夫武术联合会主席恩琼格在比赛前做展示。当日,肯尼亚第四届功夫武术锦标赛在肯尼亚基安布郡举行,来自肯尼亚7家俱乐部的35名选手向观众展示中国功夫的魅力,比赛项目包括刀术、棍术、散打等多个类别。